

# 圓滿這一個圓

## ◎蔡錦麗點傳師

在我的生命裡，影響我很深的有兩個人，一位是我的母親，一位是我的前人——趙曉前人。母親影響我太太深深，她引領我走向修行之路，撥開我層層塵緣，使我能走向清靜莊嚴的殿堂。是母親用愛為我編織出柔軟光明的心胸，使我今後能善對錯綜複雜的人生；是母親不厭其煩的叮嚀，讓我沒有成爲一失足成千古恨的風塵客。於今，偶在夜深人靜裡，想到母親時，亦難掩惆悵，失落之情懷，尤其逢年過節，甚至母親節，總獨處於山林間

，眺望遠方的朵朵白雲，任憑淚水燙燒臉頰，隨任思念到心痛，思及爲我鋪路的母親啊！我將何時圓了這一個圓來報答您。當清風拂面，涼意沁入心田時，猛然驚醒方收拾起臉上潛潛的淚痕。踩著回家的腳步，此時更體會到母親的愛會發光、發亮。因爲延續著修行的慧命，一大事因緣，母親已不枉人生走這一遭。

另者是我的前人，敬愛的趙曉前人。記得前年聽到前人病倒，後學心急如焚，趕緊到汐止去探望，八十二歲的高齡，仍堅強的她，依然眷顧著後學們，躺在床上，細說在澳洲病發詳情，直說到在醫院時，老前人去探望，老前人的大慈大悲，關照的說：「妳虔誠祈求上天，妳的業障我全替妳挑了。」說到這裡，前人聲音哽咽感動的大哭起來了。這是我第一次看到前人掉眼淚，嗣後和前人相處一年多來，再大的苦難均不會見到前人落淚，唯獨前人事後每每講到這一段時，總熱淚盈眶，非常激動，病後寧謐的神情裡總神奇般的洋溢著說不上來的感恩。雖然僅是簡短的一句話。「妳的業障我全替妳挑了。」卻震撼了整個山河大地，令在場的我們均不由自主，感動莫名的掉下淚來，這裡面有多深的菩薩心腸啊！真是老前人的大愛，前人的尊師重道。之後話家常時，前人總語重心長的告訴我們：



△慈祥的趙曉前人。

「今天，我能好的這麼快，真是上天慈悲，老前人大德。」短短的幾句話，在病後的前人嘴裡是多麼艱難，前人費了九牛二虎之力才表達出她那感恩的心，也總在這時候遲滯的眼神神奇蹟般的流露出最高的敬意

。聽說一個人年紀越大，就越容易受傷害，因為身心越來越脆弱。而前人啊！妳卻是越來越發光采，那是感恩的光；那是尊師的光，讓小後學的我們肅然起敬，您用您生命的風範影響您的後學，您用您至誠的感恩、尊師之心，默默的啓發您的後學，病後的您自然、了無痕跡的以有情覺有情，以柔軟心來開闢美好的境界。

婆婆世界最難忍的是又老又病，君不見英雄最怕病來磨；君不見老來孤單行。好多人都說：「如果生命能讓我作主的話，我只要好，不要老。」若能如願的話，真是心想事成的淨土了。看到太多老人生涯的浮沈、無奈、孤單、淒涼、寂寞。前不久家訪時，一個老人家強拉著我的手，懇求我坐下來聽他講話，那份怕受傷的表情，讓我不忍心拒絕的坐下來，一坐就是兩個小時，他還

意猶未盡的述說著。當我示意離去時，偷描了一下他的神情，那是知足、喜悅的笑容，我不禁一陣心酸，眼睛濕了，真是黃金萬兩難買一席話啊！如何做個受歡迎的老年人，從此就在我腦海盤旋。

晚近後學有幸與前人有較多的相處時間，我終於找到這個答案了。前人屬下有廿幾位點傳師，是資深的領導者，平日道務繁忙，南來北往，忙的不亦樂乎。今日，突然大病重挫，餘病叢生下，口不能言，身不能動，剎那間的身不由主，力不從心時，躺在床上，望著昏黃的天花板，前人！您在想什麼？沒有人知道那一段病中的內心世界，您是如何度過的。直到現在您已稍能講幾句話時，我不禁偷偷的問您：「前人！病倒時的您在想什麼？」「我在想，上天若要我在此世間修辦道，就讓我趕緊的好起



△偉大的母親，我愛您。

來，否則，就讓我回去。」八十五歲重病後的前人，一如往昔的豪爽，開朗，一點也沒有皺緊眉頭或怨天尤人，或帶給

別人負擔與壓力。平凡的兩句話，訴說著四十幾年來的修行風範，真是一朵永不凋謝的花朵，尤其是在又老又病的情況裡，依然堅毅不拔吐露著她的芬芳，此時此境所綻放的才是真正的清香，前人在狂流中，僅靠一點點不被病魔折損掉的覺醒，安頓自己的身心；也使後學們的擔憂、煩惱減輕。看著重病中的前人正努力的在圓她人生的這一個圓，使小後學的我更感恩，何其有幸能在前人身邊，今生是否能學習前人的萬分之一？如佛所說：「即使明天要面對死亡，今天也要堅持向前走的步伐。」

「前人！妳住得慣嗎？」豪邁的笑聲裡斬釘截鐵的回答：「到處是吾家。」「前人！您想念您的子女嗎？」「前人！您會想念我們嗎？」前人笑而不語，神情裡沒有失落與依依不捨。「再見！」強而有力

的道別，說不出的瀟灑，如天地間的飛鴻，揮一揮手，不留一點痕跡，那裡面沒有愛與憎，這不禁讓我想到道德經裡說：「天地不仁，以萬物為芻狗；聖人不仁，以百姓為芻狗。」倒是這一群小後學難掩內心的波浪大喊著：「前人！我們等您回來，前人！您要趕快回來哦！」揮別了前人，回到工作室，內心有點失落，彷彿看到前人坐在矮凳子，笑容滿面的在整理青菜，猛回頭，前人不是在客廳看經書嗎？搖搖腦袋，讓自己清醒一些。哎！修行真是點滴的工夫啊！物來則應，物去則化。學習前人輩的腳步，又豈是在一朝一夕。

「只要好，不要老。」圓了這一個圓豈不「又老又好更是寶。」圓了這一個圓，那怕隨時變遷的生活，只要圓滿這一個圓。